
 
 
 
 
Nota Metodológica: 
 
Desde este año 2012 el Instituto Nacional de Estadística publica el Indicador de 
Confianza Empresarial Armonizado para el conjunto del país al asumir la totalidad de la 
operación estadística Indicador de Confianza Empresarial. 
 
A nivel regional, el Indicador de Confianza Empresarial es una operación estadística 
incluida en el Plan Estadístico Regional que es realizada por la Cámara de Comercio de 
Cantabria, cuenta con el respaldo del Instituto Cántabro de Estadística (ICANE) y tanto 
la Cámara como el ICANE trabajan conjuntamente en el desarrollo de esta operación.  
 
Con el propósito de homogeneizar las diferentes operaciones estadísticas que se realizan 
sobre confianza empresarial en España, el INE y los Órganos Centrales de  Estadística 
de las CCAA formaron un grupo de trabajo, que tenía como objetivo que los 
indicadores elaborados a nivel nacional y regional lo fueran bajo una metodología única 
y con las menores molestias a los informantes. En base a dicha metodología se ha 
procedido a adaptar el método de calcular la confianza empresarial en Cantabria. Para 
ello se considera la variable Marcha de Negocio incluida en el cuestionario, y a partir de 
las respuestas a esta cuestión, se calcula la variable situación como la diferencia entre el 
porcentaje de respuestas favorables y desfavorables sobre la marcha de negocio en el 
trimestre que está apunto de acabar(en este caso primer trimestre) y la variable 
expectativas como la diferencia entre el porcentaje de respuestas favorables y 
desfavorables sobre la marcha de negocio en el trimestre que va a comenzar.  
 
La confianza empresarial se obtiene como al aplicar la siguiente 

 
 
Y por último la confianza empresarial armonizada en el trimestre “t” se obtiene al 
realizar el siguiente cociente: 

 
Para más información: http://www.ine.es/metodologia/t37/t3730199.htm 
 

(situación+200)*(expectativas+200)   - 200 ICE = 

Confianza Empresarial trimestre t+200 

Confianza Empresarial 1 trimestre 2012+200 

ICEA_Trimestre t = 


